

Сама конференция проходила в достаточно непринужденной обстановке. До самого открытия Центра никто из участников конференции не мог дать четкого ответа на вопрос о его целях и задачах, о темах, которые предстояло обсуждать на конференции. Нельзя оставить без внимания столь известное всем грузинское гостеприимство. Все было организовано, если не на высшем, то на достаточно высоком уровне. Хотя нельзя, несомненно, оставить без внимания тот факт, что гостиница, где были размещены участники конференции, и само здание Центра очень сильно выделялись на фоне полуразрушенных или недостроенных домов, составляющих значительную часть города.

К сожалению в результате конференции не было выработано какого-либо заключительного документа, который бы отражал положение дел с правами человека в регионе. Но за круглым столом, который был организован в конце конференции, для обсуждения прослушанных докладов, звучали оптимистические ноты об усилении совместной работы по укреплению правовых традиций на Кавказе. Было рассказано о схожих с открывшемся в Аджарии Центром научно-исследовательских организациях в Армении, Кабардино-Балкарии, Южной Осетии и Азербайджане. Все это еще раз подчеркнуло своевременность создания такого рода Центра, одной из задач которого по уставу является содействие укреплению объединений неправительственных организаций Кавказа и демократических институтов этого региона.

---

<sup>1</sup> Центр демократии и регионализма, Грузия, Аджарская Автономная Республика, г. Батуми, проспект А. Абашидзе 44, тел/факс +995 222 70034.

<sup>2</sup> Институт международного права. Россия, находится в г. Москве по ул. Мухоморова-Маклая, д. 6, в помещении Российского университета дружбы народов.

<sup>3</sup> Положение из Устава Центра.

**Мижинский М.Ю.,**  
наш специальный корреспондент

Батуми—Москва

*Статья поступила в редакцию 4 ноября 1999 г.*

## **МЕТАПРАВО: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?**

13 и 14 ноября 1999 года в Москве, в культурном центре “Меридиан” состоялись юбилейные XIX Зигелевские чтения, посвященные десятилетию работы Ассоциации “Экология непознанного” и прошедшие под знаком памяти выдающегося ученого своего времени Ф.Ю. Зигеля. Целью научно-практической конференции явилось представление докладов и демонстрация новых открытий, основанных на познании паранормальных явлений и решении проблемы выявления внеземных цивилизаций. В этом достойном внимания мероприятии

приняли участие ученые, представители исследовательских организаций, центров и групп, соратники и последователи Ф.Ю. Зигеля. Были прочитаны доклады по темам “Заселенная Вселенная”, “Новые данные о планете Набису”, “Гипотеза параматерии и проблема внеземных цивилизаций” и т.д. Чтения проводились Президиумом конференции, состоящем из Семенова А.Е. — президента Ассоциации “Экология непознанного”, Колесниковой С.Е. — почетного секретаря Чтений, Целиной Л.С. — специалиста Центра управления полетами и уфолога Фомина Ю.А. Вступительное слово, открывающее последние в этом столетии Зигелевские чтения, произнес Семенов А.Е. Он почтил память Феликса Юрьевича Зигеля и объявил девизом чтений слова выдающегося ученого: “Думать, сомневаться, искать”.

Несмотря на то, что тематика чтений, казалось бы, не совсем соответствует вопросам международного права, многие, доказанные с научной точки зрения, проблемы непознанного нуждаются в правовом регламентировании и закреплении не только в национальном законодательстве, но и в правовых актах мирового сообщества. Эта тема на данный момент остается открытой, однако уже сегодня необходимо задуматься о важности такой науки, как уфология и всех связанных с ней паранормальных явлениях. Если космические объекты, ресурсы Луны и других небесных тел уже четко регламентированы и регулируются такими правовыми актами, как *Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела*, *Соглашение о деятельности государств на Луне и других небесных телах*, то НЛО и другие формы внеземной цивилизации остаются пока незащищенными с юридической точки зрения. А если эти явления не регулируются правовыми актами и не защищены законом, то они становятся доступными и открытыми для недолжного и нерационального их использования и злоупотреблений по отношению к ним. Таким образом, возникает острая необходимость инкорпорировать в систему права новую отрасль, известную как **метаправо**, которая регулировала бы международные правоотношения применительно к статусу непознанных объектов и явлений как особой внеземной среды и к деятельности государств по исследованию, использованию и взаимодействию с этими объектами.

Исследование в области “метаправа” послужило бы интересам не только того государства, которое осуществляет подобную деятельность, но и глобальным интересам всего человечества и, возможно, его эволюционному развитию. Тот факт, что данная область человеческого познания развивалась бы в интересах всего человечества, говорит о том, что “метаправо” следует относить к области международного права. Соответственно, изучение и исследование подобных явлений и объектов должно вестись на принципах сотрудничества. Принцип сотрудничества предполагает обязанность максимально благоприятствовать и содействовать развитию широких связей и совместных работ по изучению и исследованию в данной области. Естественно, воплощение в жизнь подобных планов будет дорогостоящим и трудоемким: создание специализированных органов, комиссий; заключение договора и соглашений о взаимодействии и сотрудничестве; затраты на дальнейшие исследова-

ния и изучение вопросов в этой области и т.д., но это было бы огромным шагом и успехом для человеческой цивилизации.

Второй проблемой, связанной с правом, является незащищенность самих ученых и их открытий. К большому сожалению, сегодняшнее российское государство не в состоянии обеспечить своим светлым умам достойную базу, условия и поле деятельности в научной сфере. Как известно, за последнее время было ликвидировано множество научных и исследовательских центров по причине недостаточного финансирования и внимания со стороны государства. С нами поделился своими взглядами президент Ассоциации “Экология непознанного”, один из организаторов Зигелевских чтений, А.Е. Семенов: “О какой правовой защите может идти речь, если сегодняшние российские ученые не в силах даже должным образом оформить патент на свое открытие? Мы знаем множество примеров, когда из-за отсутствия патента у наших ученых, их открытия наглым образом присваивались за рубежом”. И на самом деле, сегодня можно констатировать, что российская наука в новом тысячелетии обречена на вырождение, если российские государственные законодатели не удостоят ее своим вниманием и не обеспечат ей должную, необходимую правовую базу и достаточное финансирование.

Хотелось бы верить, что наш возмущенный глас будет услышан российскими законодателями, от решений и действий которых зависит будущее российской науки. .

**Пуцык Н.Н., Шкулева Н.В.**  
(наши корр.)

*Статья поступила в редакцию в ноябре 1999 г.*

## **ООН В XXI ВЕКЕ**

Так называлась конференция, которая 23 ноября 1999 г. была проведена в МГИМО.

На конференции рассматривались глобальные проблемы современности, и в ней принимало участие много докладчиков. Все они высказались за необходимость радикального реформирования ООН. Среди глобальных проблем, были выделены: проблема устойчивого развития; проблема борьбы с бедностью; проблемы экономического характера.

Первым выступил ректор МГИМО А.В. Торкунов. Он в общих словах изложил цели конференции упомянул статью министра иностранных дел России И.С. Иванова “Мир в XXI веке”, опубликованную в журнале “Международная жизнь”.

В докладе студентки О.А. Сухаревой говорилось, что решение о создании ООН было верным. Но тем не менее у ООН имеется сейчас